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Rifiuti, torna l’onere
per la tracciabilità
DL SEMPLIFICAZIONI

Approvata ieri la fiducia 
alla Camera. Confermata
la stretta sugli Ncc

Stop alle trivelle
Concessioni idroelettriche
regionalizzate

Carmine Fotina
Marco Mobili
ROMA

Il Governo incassa a Montecitorio la 
sua nona fiducia (sei alla Camera e tre
al Senato) con 310 sì, un astenuto e 245
no, su quello che a metà dicembre era
stato approvato a Palazzo Chigi come
“decreto semplificazioni” ed è stato 
trasformato dallo stesso esecutivo e 
dalla maggioranza in un decreto om-
nibus. Un provvedimento d’urgenza
ampiamente modificato dal Senato e
“burocraticamente” ratificato dalla
Camera, chiamata oggi ad approvare
definitivamente il decreto legge in 
scadenza il 12 febbraio. E i numeri cer-
tificano la trasformazione del Dl: il te-
sto entrato a Palazzo Madama era di 
soli 12 articoli e ne è uscito con 28, do-
po, peraltro, un’ampia cura dima-
grante imposta di fatto dal capo dello
Stato. Dai 39 commi iniziali si è passati
a 152 complessivi che spaziano dalle 
semplificazione in materia di impresa
e lavoro al sovraffollamento delle 
strutture carcerarie, o alla carenza di
medici di medicina generale e di diri-
genti scolastici, nonché alla digitaliz-
zazione della Pa. A questi macrotemi
se ne sono aggiunti altri, dal cosiddet-
to blocca-trivelle fortemente voluto 
dal M5S alla regionalizzazione delle 
concessioni idroelettriche, chiesta in
contropartita dalla Lega. Ma c’è anche
lo stop alla “tassa sulla bontà” con il 
ritorno dell’Ires al 12% per gli enti no
profit, la riapertura della rottamazio-

ne per tutti i debitori che non avevano
pagato le rate del 2018 (si vedano l’ar-
ticolo nella pagina seguente) o ancora
la stretta sugli Ncc (noleggio con con-
ducente) con il decreto legge ad hoc 
imbarcato nelle “semplificazioni”.
Stessa sorte toccata al Dl sul rinnovo
dei consigli degli ordini forensi.

C’è poi da registrare il caso del Sistri
(Sistema di tracciabilità dei rifiuti), con
le perplessità sollevate dalle piccole
imprese per il ritorno del contributo 
obbligatorio. Dopo l’abolizione conte-
nuta nel testo originario del Dl con de-
correnza 1° gennaio 2019, il Senato ha
previsto l’introduzione dal 2020 di un
nuovo sistema a pagamento per le im-
prese: un registro nazionale per la 
tracciabilità dei rifiuti gestito diretta-
mente dal ministero dell’Ambiente. Le
regole di funzionamento e di iscrizio-
ne dei soggetti obbligati al nuovo regi-
stro saranno fissate dallo stesso mini-

stero che determinerà anche l’importo
dei contributi annuali e dei diritti di se-
greteria dovuti dalle imprese per ga-
rantire la totale copertura dei costi di 
funzionamento del sistema.

Anche le Zes, le zone economiche
speciali, potranno contare sullo snel-
limento della burocrazia e sulla possi-
bilità di istituire zone franche doga-
nali intercluse. Sono entrati nel decre-
to anche l’etichettettura obbligatoria
che indica l’origine per i prodotti ali-
mentari e un nuovo sistema informa-
tico agricolo nazionale.

Spazio alla nuova normativa sulle
definizioni delle tecnologie basate su 
registri distribuiti (la blockchain) e gli
smart contract. Le linee guida del-
l’Agenzia per l’Italia digitale dovranno
far sì che la memorizzazione di un do-
cumento informatico attraverso l’uti-
lizzo di tecnologie basate su registri di-
stribuiti produca gli effetti giuridici 
della validazione temporale elettroni-
ca. Nascerà una Spa del Tesoro per ge-
stire i pagamenti elettronici verso la Pa.
E nel 2020 ci sarà il passaggio delle fun-
zioni ora svolte dal Commissario stra-
ordinario per il digitale al presidente 
del Consiglio o ad un ministro delegato.

Arriva un freno alle aste immobi-
liari. Il Dl introduce il diritto di tutti i 
debitori (e dei familiari conviventi) a
continuare ad abitare l’immobile sino
al decreto di trasferimento che con-
clude l’espropriazione forzata del be-
ne pignorato. Possibilità questa vin-
colata all’obbligo del debitore di con-
servare la casa tutelandone l’integrità,
di abitare l’immobile personalmente
e di consentire la visita del bene da 
parte di potenziali acquirenti. 

Tra le misure confermate nell’iter
parlamentare va ricordata la proroga
al 30 giugno della restituzione del 
prestito ponte da 900 milioni per Ali-
talia e gli interventi di garanzia in fa-
vore delle Pmi che sono in difficoltà 
nella restituzione delle rate di finan-
ziamenti e sono titolari di crediti certi-
ficati nei confronti della Pa. 

© RIPRODUZIONE RISERVATA

1 Articolo 1-bis legge conversione Dl 135/18
Si consente l'accesso alla nuova definizione 
agevolata anche ai soggetti che ne erano 
esclusi per non aver tempestivamente estinto i 
debiti derivanti dalle precedenti definizioni; 
viene rideterminata la scadenza delle rate 

dovute; si dispone l’inserimento di ulteriori 
scadenze per il pagamento delle rate per le 
persone fisiche che versino in una grave 
situazione economica; viene modificata la 
disciplina del regime forfettario per chi si 
iscrive a un ordine o a un collegio professionale 

IN SINTESI

SEMPLIFICAZIONE E RIORDINO DELLE DISPOSIZIONI RELATIVE A ISTITUTI AGEVOLATIVI

2 Articolo 1, commi 8-bis e 8-ter 
Modifiche alla tassazione degli enti del Terzo 
settore con il posticipo dell’abrogazione 
della riduzione a metà dell’Ires dal 1° gennaio 
2019 al periodo d’imposta di prima 
applicazione di ulteriori misure di favore nei 

confronti di enti del Terso settore che 
svolgono attività aventi finalità sociale; 
introdotto il divieto di cumulo del beneficio 
con quelli derivanti dalla tassazione 
agevolata degli utili reinvestiti e di quelli 
impiegati per l'assunzione di personale

MISURE URGENTI IN MATERIA DI ENTI DEL TERZO SETTORE

3 Articolo 9-bis, comma 2 
Ampliato l’esonero dall’obbligo di 
fatturazione elettronica - per il periodo 
d'imposta 2019 – previsto dal Dl 119/18 per i 
soggetti tenuti all'invio dei dati al Sistema 
tessera sanitaria (Sts), estendendolo, con 

riferimento alle fatture relative alle 
prestazioni sanitarie effettuate nei confronti 
delle persone fisiche, anche ai soggetti che 
non sono tenuti all'invio dei dati al Sts ai fini 
dell'elaborazione della dichiarazione dei 
redditi precompilata

ESONERO DALL'OBBLIGO DI FATTURAZIONE ELETTRONICA PER PRESTAZIONI SANITARIE

4 Articolo 6
Prevista la soppressione del sistema di 
controllo della tracciabilità dei rifiuti (Sistri) a 
decorrere dal 1° gennaio 2019 e - fino alla piena 
operatività di un nuovo sistema di tracciabilità 
gestito dal ministero dell’Ambiente; non sono 

dovuti i contributi a carico degli operatori 
iscritti e di altri soggetti per il funzionamento 
del sistema; prevista l’istituzione del Registro 
elettronico nazionale per la tracciabilità dei 
rifiuti, gestito sempre dal ministero 
dell’Ambiente

DISPOSIZIONI IN MERITO ALLA TRACCIABILITÀ DEI DATI AMBIENTALI INERENTI RIFIUTI

5 Articolo 3, comma 1
Eliminato l’obbligo della modalità telematica 
per la tenuta del Libro unico del lavoro: 
abrogata la norma che prevedeva, a decorrere 
dal 1° gennaio 2019, che il Libro unico del lavoro 
fosse tenuto in modalità telematica presso il 

ministero del Lavoro e delle Politiche sociali e 
che demandava a un Dm l’individuazione delle 
modalità operative. Per il settore agricolo, 
esteso dal 1° gennaio 2020 il sistema di invio 
all’Inps delle denunce mensili relative ai 
lavoratori dipendenti denominato Uniemens

LIBRO UNICO DEL LAVORO

6 Articolo 4
Misure volte a rendere più agevole l'accesso 
all’istituto della conversione del pignoramento; 
garantito al debitore e ai suoi familiari il diritto 
di abitare l'immobile pignorato fino al decreto 
di trasferimento del bene; possibilità, data al 

debitore , di sostituire le cose pignorate con 
una somma di denaro comprensiva delle spese 
di esecuzione e dell’importo dovuto al creditore 
pignorante e agli altri creditori intervenuti a 
titolo di capitale, interessi e spese; 
rateizzazione del debito in 48 mesi e non più 36 

MODIFICHE AL CPC IN MATERIA DI ESECUZIONE FORZATA RELATIVA A CREDITORI DELLA PA

Il 14 febbraio
Condono24
al debutto
online
LE INIZIATIVE DEL SOLE

A portata di click
novità e approfondimenti
sulle sanatorie fiscali

Al via dal 14 febbraio «Condono24»,
il nuovo sistema di aggiornamento
continuo online che guida profes-
sionisti e imprese attraverso la nuo-
va stagione di sanatorie fiscali. Un 
prodotto innovativo, curato da un 
team di autori tra le più prestigiose
firme del Sole 24 Ore, coordinato da
Antonio Iorio, che garantirà un pre-
sidio costante della qualità e del va-
lore di tutti i contenuti.

«Condono24» raccoglie tutti gli
articoli e gli approfondimenti delle
pagine di Norme & Tributi sulla 
“pace fiscale”, fungendo anche da
punto di raccordo di tutti i conte-
nuti informativi multimediali del
Gruppo 24 Ore dedicati al tema. 

Accanto alle Notizie del giorno
che forniranno una rassegna quo-
tidiana di tutti gli articoli del Sole 
24 Ore e del Quotidiano del Fisco,
una sezione del portale sarà dedi-
cata all'aggiornamento in tempo 
reale della disciplina normativa di
riferimento e di tutti i chiarimenti
dell'amministrazione finanziaria.

Ampio spazio sarà dato agli ap-
profondimenti e alle analisi periodi-
che, firmate dai maggiori esperti sul
tema e tratti dalle principali testate
di riferimento del Gruppo 24 Ore.

QU OTIDI ANO  

DEL FISCO

IMPOSTE INDIRETTE

Liquidazione di gruppo
per la incorporante
Partecipazione alla liquidazione Iva 
di gruppo da parte della società 
incorporante, senza soluzione di 
continuità. È quanto chiarito ieri 
dall’agenzia delle Entrate nella 
risposta 25/2019 a un interpello 
relativo a un’operazione di fusione.

— Simona Ficola
Il testo integrale dell’articolo su:

quotidianofisco.ilsole24ore.com

QdF

Presto online. Il logo «Condono24»

Che direzione 
per la pensione?
Quota 100 o quota 41, e cosa succede con l’Ape Social? 
Le risposte ai dubbi sulle ultime novità introdotte dal gover-
no sono in edicola, venerdì 8 febbraio, con la guida Pensioni 
del Sole 24 ORE, la più chiara e completa con tutte le infor-
mazioni sulle modalità 
per andare in pensione, le 
differenze con l’anno pre-
cedente e i requisiti mini-
mi richiesti dal decreto.

*Oltre il prezzo del quotidiano. 

La guida facile alle Pensioni  è in edicola, solo venerdì 8 febbraio con Il Sole 24 ORE a 0,50 €*La guida facile alle Pensioni  è in edicola, solo venerdì 8 febbraio con Il Sole 24 ORE a 0,50 €*La guida facile alle Pensioni  è in edicola, solo venerdì 8 febbraio con Il Sole 24 ORE a 0,50 €*La guida facile alle Pensioni  è in edicola, solo venerdì 8 febbraio con Il Sole 24 ORE a 0,50 €*


